

**АРМЯНСКИЕ ПЕРВОИСТОЧНИКИ ОБ ОБРАЗОВАНИИ
ГРУЗИНСКОГО ЦАРСТВА БАГРАТИДОВ
(Общие наблюдения)**

Ключевые слова: Армянские первоисточники, Багратиды, Тайк (Тао), Кгарджк (Кларджети), Армянское царство, Грузинское царство Багратидов, халкидонитство, Аиот куропалат, Смбат I, Атрнерсэ, Аиот I, Баграт III, Давид куропалат.

Об образовании грузинского царства Багратидов¹ в исторической науке было высказано множество разноречивых мнений, касающихся, в частности, времени образования и границ этого царства, а также происхождения рода грузинских Багратидов. Эти мнения основаны на тех или иных сведениях армянских и грузинских источников.

В армянских первоисточниках Багратиды представлены как княжеский дом, который уже в древние века играл важную роль в Армении, а в конце IX века основал два царства – Армянское и Грузинское. Процесс же образования Грузинского царства Багратидов армянские источники рассматривают в контексте следующих взаимосвязанных периодов:

1. Период правления князя-куропалата региона Кгарджк (груз. Кларджети) Великой Армении Атрнерсэ Багратиды и образования царства кгарджкских Багратидов;
2. Период усиления и расширения владений этого царства;
3. Период создания объединенного Абхазо-грузинского царства под властью Багратидов.

Материал данной статьи изложен в соответствии с этой периодизацией.

**Период правления князя-куропалата Кгарджка
Атрнерсэ Багратиды и образования царства кгарджкских Багратидов**

В армянских первоисточниках сохранились весьма важные сведения о появлении в Кгарджке ветви Багратидов. Согласно Вардану Вардапету, Багратиды обосновались в Кгарджке после поражения армян в освободительной войне против арабов в 774-775 гг. Багратиды, по существу, не принимали участия в этой войне, полагая, что еще не настало время освобождения Армении

¹ В грузинских источниках и в научной литературе – “царство картвелов”. В армянских первоисточниках эта политическая единица, как правило, упоминается как «Կրսց թագապետութիւն», а его правитель – как «Կրսց իշխան/թագապետ». Поскольку положения данной статьи основаны на сведениях армянских первоисточников, мы сочли правомочным представить дословный перевод этих реалий: “царство Грузинское”, “князь/царь грузинский”.

от арабского ига. Но некоторые их представители все же приняли участие в этой войне, а после поражения укрылись в северных районах области Тайк (груз. Тао) Великой Армении и в Кгарджке. Их центром стала крепость Артанудж в Кгарджке. Основателем артануджской ветви Багратидов был Васак, сын князя Армении Ашота (732-748)¹. Сыном Васака был Атрнерсэ, который, согласно грузинским источникам, удалился в Кгарджк, где и скончался², а внуком – Ашот куроупалат (†826), видный деятель юго-западного Закавказья начала IX века.

Согласно сведениям Вардана Вардапета, с того времени начинается формирование двух царств Багратидов – Армянского и Грузинского. Тот же автор рассказывает, что в начале IX века среди Багратидов главными деятелями являлись князь Армении Ашот Мсакер (802-826) и куроупалат-князь Кгарджка Ашот, владения которых граничили друг с другом, поскольку первый, по сведениям автора, кроме прочих земель, завладел еще Тайком³, а второй – землями, пролегающими между Кгарджком и Тбилиси⁴. Вардан Вардапет рассказывает, что *“властитель Измаильтян отдал Ашоту, сыну Атр-Нерсеха, сына Васака, сына армянского князя Ашота, землю Иверийскую, которую он, по прибытии своем туда, подчинил себе”*⁵. Тот факт, что Ашот куроупалат смог овладеть землями от Кгарджка до Тбилиси, подтверждается данными грузинского источника⁶. Но в конце концов Ашот куроупалат потерпел поражение и был убит⁷.

Второе свидетельство армянских источников о кгарджских или артануджских Багратидах, хотя и существенно не меняет смысл первого, все же вносит некоторые поправки. Товма Мецопеци рассказывает, что некоторые Багратиды перебрались из Армении в “страну грузинскую”, воцарились там и стали халкидонитами⁸. В другой же рукописи, приписываемой Степану и Нерсесу Мецопеци, говорится, что Багратиды переехали из Армении в “страну грузинскую”, где сперва стали царями, а *“потом стали халкидонитами”*⁹. В армянской среде факт существования халкидонитов-армян было очень болезненной проблемой, поэтому авторы сочли нужным отметить, когда именно представители ветви армянских Багратидов, ставшие царями “грузинскими”, приняли халкидонитство.

Известно, что спарапет и князь Армении Ашот Багратид (820-891) был назначен халифом князем князей в наместничестве Арминия Арабского Халифата в 862 году¹⁰. Он вззошел на царский престол в 887 году. Вардан Вардапет сохранил упоминание о том, что царь Ашот I перед смертью *“назначил князем грузинским”* сына своей сестры¹¹. В войне 888 года, которую вели артануджские

¹ “Всеобщая история Вардана Великого”, пер. Н. Эмина. М., 1861, с. 98.

² “Матиане Карглиса”, перевод, введение и примечания М. Д. Лорджипанидзе, Тб., 1976, с. 28.

³ **Вардан Великий**, с. 98.

⁴ Там же, с. 98-99.

⁵ Там же.

⁶ “Матиане Карглиса”, с. 28-29.

⁷ Там же, с. 29.

⁸ «Թո՞վմա վարդապետի Մեծորեցոյ Պատմութիւն Լանկ-Թամուրայ և յաջորդաց իրոց», Փարիզ, 1860, էջ 19-20:

⁹ **Լ. Խաչիկյան**, Հայ պատմագրության անհայտ էջերից, «Պատմա-բանասիրական հանդես», 1972, թիվ 4, էջ 239:

¹⁰ **К. Юзбашян**, Армянские государства эпохи Багратидов и Византия IX-XI вв., М., 1988, с. 66.

¹¹ **Вардан Великий**, с. 109.

Багратиды против Гварама и Насра Багратидов, участвовал Атрнерсэ Багратид, сын убитого в 881 году Давида Багратида¹. Следовательно, у Вардана Вардапета речь идет об Атрнерсэ. Тогда еще первым христианским царством в регионе было царство армянских Багратидов.

Мысль о том, что Атрнерсэ был назначен / провозглашен (слово “Կարգի” в древнеармянском означало “назначить” или “провозгласить”) “князем грузинским”, в армянских источниках развивается дальше вплоть до того, что и “царем грузинским” Атрнерсэ был назначен (слово “Կարգիւն” в древнеармянском означало “назначить” или “поставить”) армянским правителем².

Согласно Ованесу Драсханакертци, когда в 891 году умер царь Ашот I, его сын и преемник Смбат был в Гугарке. Узнав о смерти отца, он вернулся в свои владения в Шираке, и тогда к нему явился куропалат Атрнерсэ. Некоторое время спустя Атрнерсэ был взят в плен спарапетом (полководцем армянской армии) Абасом, дядей Смбата. Из одной армянской надписи известно, что дочь Атрнерсэ была женой Абаса, но скончалась безвременно³. Абас потребовал от него две крепости, захваченные у Гургена, мужа его сестры, и вдобавок, в качестве заложника, его сына Давида. Требования спарапета были выполнены, но он не сдержал обещания, после чего войска Смбата атаковали его владения и освободили Атрнерсэ. Именно в это время халиф послал Смбату царскую корону, который вручил ему не кто иной, как Атрнерсэ⁴. Согласно Ованесу Драсханакертци, власть Смбата признали и Атрнерсэ, и другие князья. Кгарджк был включен в состав царства Смбата I (891-914)⁵.

Атрнерсэ был одним из немногочисленных правителей, которые не нарушили дружественный союз с Смбатом, когда в конце IX века тот подвергся нападению со стороны Атрпатакана. Именно благодаря этому, согласно армянскому автору, Смбат в 899 г. провозгласил Атрнерсэ царем “грузинским”. Автор сообщает, что *“великий куропалат Вирка Атрнерсех во всех областях, всеми помыслами и силой своей хранил мирный союз и дружеское согласие с царем Смбатом, словно отцу, подчиняясь ему с великим почтением или, даже еще более того, подобно слуге, добровольно питающему к господину своему всю полноту, всю меру чувства страха и очень осторожно, постоянно направляющему, устремляющему свой взор на царя иверяющему ему и самого себя. Весьма одобряя это и хваля, царь Смбат и сам всячески опекал и покровительствовал ему, а затем, возложив на него с великими почестями и пышностью корону и украсив подобающе красивыми украшениями и оружием, как то в обычаях у царей, он поставил его царем страны Вирк и вторым [после себя] в своем государстве”*⁶. Об этом, но без упоминания о Смбате, пишет и Сумбат Давитис-дзе. М. Лордкипанидзе считает, что это упоминание Смбата Давитис-дзе, переведенное Е. Та-

¹ “Матиане Картлиса”, с. 31.

² **Ованес Драсханакертци**, История Армении, перевод с древнеармянского, вступление и комментарии М. О. Дарбинян-Меликяна, Ер., 1984, гл. XXXVI.

³ **С. Тер-Аветисян**, О раскопках в Карсе и новооткрытой армянской надписи IX в., “Известия Кавказского историко-археологического института в Тифлисе”, т. III, Тифлис, 1925, с. 121-128.

⁴ **Ованес Драсханакертци**, гл. XXX.

⁵ Там же, гл. XXXI.

⁶ Там же, гл. XXXVI. Это событие имело место приблизительно в 899 году.

кайшвили как “*Адарнасе был поставлен царем грузинами*”¹, не вполне точен; более корректным является следующий перевод: “*Адарнасе ... поставили царем картвелов*”². Так или иначе, согласно армянскому автору, царем грузинским Атрнерсэ провозгласил армянский царь Смбат.

Приблизительно в 906 году произошла военная стычка между Армянским и Абхазским царствами. Главные события той войны разворачивались у крепости Уплисцхе³. Царю Смбату удалось взять в плен царя Абхазии Константина III (893-922). Анонимный армянский автор приписывает осуществление этого поручения царя Смбата Гургену Васпураканскому⁴, но Ованес Драсханакертци рассказывает, что это поручение выполнил Атрнерсэ⁵. Некоторое время спустя, Смбат I с почестями отправил Константина в Абхазию⁶.

Согласно Ованесу Драсханакертци, Атрнерсэ Артануджский считал, что это дело может обернуться против него, поскольку подозревал о существовании союза между двумя царями, и начал плести заговор против Смбата I. С помощью некоторых армянских князей он вознамерился овладеть армянским тронном. Они попытались убить Смбата, но безуспешно, после чего Атрнерсэ скрылся в Тайке, где, согласно автору, имел владения⁷. Выше мы уже упоминали о том, как Абас потребовал от Атрнерсэ возврата тех крепостей, которые тот захватил у Гургена Багратида. Из грузинских источников известно, что Гурген вынужден был уйти из находившейся в Тайке крепости Кальмах. В сражении против Атрнерсэ в 891 году он был убит⁸. По всей вероятности, владения Атрнерсэ в Тайке были расположены в северных районах Тайка вокруг крепости Кальмах. Эта часть Тайка в грузинских источниках названа “Амиер Тао”, или же “Посюсторонний Тао”⁹. Войско Смбата двинулось туда. Атрнерсэ явился к нему с повинной и был помилован. Но Смбат решил держать у себя в качестве заложника старшего сына Атрнерсэ, т.е. Давида, будущего царя грузинского¹⁰. Сразу после этого, во время похода эмира Атрпатакана в Армению, Смбат укрылся в неприступных крепостях Кгарджка¹¹.

Нужно отметить также, что сведения Степаноса Орбеляна способствуют разъяснению некоторых важных деталей в связи с коронацией Атрнерсэ. Сюникский автор упоминает, что когда в 908 году Арцруниды получили царскую корону от эмира Атрпатакана, царем стал и Атрнерсэ, а после него и Амам

¹ “Жизнь и известия о Багратидах, царях наших грузинских, откуда они явились в эту страну, или с какого времени владеют они царством Грузинским, которое написал Сумбат, сын Давида”, пер. Е. Такайшвили, см. “Сборник материалов для описания местностей и племен Кавказа”, вып. XXVIII, Тифлис, 1900, с. 146.

² **Сумбат Давитис-дзе**, История и повествование о Багратионах, пер. Лордкипанидзе М., Тб., 1979, прим. 101.

³ “Матиане Картлиса”, с. 32.

⁴ “История Анономного повествователя, псевдо-Шапух Багратуни”, перевод с древнеармянского, предисловие и комментарии М. О. Дарбинян-Меликян, Ер., 1971, с. 190-192.

⁵ **Ованес Драсханакертци**, гл. XLI.

⁶ Там же.

⁷ Там же, гл. XLII.

⁸ **Сумбат Давитис-дзе**, с. 34.

⁹ “Очерки истории Грузии”, т. II, Тб., 1988, с. 409.

¹⁰ **Ованес Драсханакертци**, гл. XLII.

¹¹ Там же, гл. XLIII.

Агванский (Албанский)¹. Можно предположить, что эмир после Гагика царем провозгласил еще и Атрнерсэ, чтобы раздробить союзные взаимоотношения между ним и Смбатом.

Таким образом, период образования Грузинского царства Багратидов можно охарактеризовать в основном тесными союзными взаимоотношениями между армянскими и грузинскими Багратидами, на что, безусловно, повлияло то обстоятельство, что их связывали родственные узы, а также общая политическая судьба.

Период усиления и расширения владений Грузинского царства Багратидов

Армянские первоисточники уделяют особое внимание периоду, когда на историческую сцену вступает видный деятель Гурген Багратид (918-941), владелец крепости Квел. В грузинских источниках он назван “великим” или “князем князей”². В армянских источниках Гурген именован “князем” или “великим князем грузин”³. Согласно Ованесу Драсханакертци, он даже претендовал на принадлежавшую армянскому царю крепость Шамшулде⁴. Гурген также оспаривал главенствующую роль Атрнерсэ среди грузинских Багратидов. Атрнерсэ обратил взоры к Армянскому царству, которое постепенно набирало былую мощь. К тому времени сын трагически погибшего царя Смбата (914) Ашот Еркат (Железный) (914-929) уже смог освободить Армению от войск эмира Атрпатакана. Ашот Еркат напал на Тбилиси и заточил некоторых видных арабов из Тбилисского эмирата в темницу, чтобы потом обменять их на армянских вельмож, находящихся в плену у эмира Атрпатакана⁵. Тогда Атрнерсэ организовал коронацию Ашота⁶.

Асохик передает, что когда армянский царь Ашот Еркат освободил Армению, *“он нашел вассалов своего отца воцарившимися. Он провозгласил себя Шахан-шахом, т. е. царем царей”*⁷. Вардан Вардапет добавляет, что все они признали верховенство Ашота. Среди них были Гагик Арцруни и Нерсэ (Атрнерсэ) Багратид, а также сын Шапуха Ашот - двоюродный брат Ашота Ерката⁸.

В первые годы своего правления Ашот Еркат был в союзнических отношениях также с Гургеном, который помогал ему в борьбе с арабами и местными феодалами⁹.

¹ «Պատմութիւն նահանգին Միսական, արարեալ Ստեփաննոսի Օրբէլեան արքեպիսկոպոսի Միւնեաց», Թիֆլիս, 1910, էջ 299:

² Сумбат Давитис-дзе, с. 35.

³ Ованес Драсханакертци, гл. LVII-LIX.

⁴ Там же, гл. LVII.

⁵ Там же, гл. L.

⁶ Там же.

⁷ “Всеобщая Исторія Степ’аноса Таронскаго Асох’ика по прозванію (писателя XI столетія)”, переведена с армянскаго и объяснена Н. Эминьмь, Москва, 1864, кн. III, гл. VI.

⁸ Вардан Великий, с. 111-112.

⁹ Ованес Драсханакертци, гл. LVII-LIX.

Ованес Драсханакертци, рассказывая о своих скитаниях во время постоянных нашествий войск эмира Атрпатакана, отмечает, что временно обосновался “в Гугарке и Вирке” (“*ἡ ἕξτῃ Φηλφρησῆ ἢ Ἐρσῆ*”) – поближе к мудрому Атрнерсэ, который был царем той провинции (“грузинской”). Католикос уговорил Атрнерсэ не нарушать дружественных отношений с армянскими и грузинскими вельможами, и даже смог заполучить его клятвенное заверение в письменном виде¹.

В этот период для Атрнерсэ наступили трудные времена. С одной стороны, Абхазское царство, а с другой – Гурген рушили все его планы объединения грузинских земель. Но скоро все изменилось. Гурген с Абасом начали замышлять заговор против армянского царя. Ашот Еркат и Атрнерсэ собрали войско и выступили против них. Противники были разгромлены. В крепости Шамшулде Ашоту удалось взять в плен все войско Гургена, но сам Гурген смог скрыться².

После смерти Атрнерсэ (923) царем стал его сын Давид. Об этом правителе в армянских источниках почти нет сведений. Можно предположить, что во время царствования Абаса (929-953) Гурген пользовался полной поддержкой армянского царя. Сумбат Давитис-дзе пишет про него, что он прославился больше всех своих предков и завоевал многие земли³. Ему приписывается также распространение халкидонитства в Албании⁴.

Армянский царь Абас помогал своему родственнику Гургену, и тот смог взять верх над потомком царя Атрнерсэ Ашотом Кискаси, владельцем Артануджской крепости. В итоге Ашот Кискаси заключил союз с Абхазским царем⁵.

После смерти Гургена, согласно Асохику, царь Абас “*положил конец нашествиям Иверийцев и Сарматов на Армению*”⁶, что может означать, что совместные артануджские и абхазские войска напали на Армению. Источник добавляет, что однажды они многочисленным войском во главе с Бером, князем абхазским, напали на Армению. Они подошли к реке Кура и заявили, что пришли освятить церковь святых Апостолов в Карсе по халкидонскому обряду⁷. Известно, что эта церковь было построена в 942 году, а это означает, что упомянутые события произошли в том же году, сразу после смерти великого князя Гургена. Возможно также, что под “иверийцами” подразумеваются войска, собранные в Картли, который был подчинен Абхазскому царству. Но Бер потерпел поражение и оказался в плену. Он лишился глаз, после чего стороны решили больше не враждовать⁸.

После смерти Гургена его земли были поделены между артануджскими Багратидами и Абхазским царством, а значит, артануджским Багратидам удалось восстановить свое доминантное положение в этом субрегионе.

¹ Там же, гл. LIV.

² Там же, гл. LVII.

³ Сумбат Давитис-дзе, с. 35.

⁴ “Матиане Картлиса”, с. 34.

⁵ Константин Багрянородный, Об управлении империей, в серии “Древнейшие источники по истории народов СССР”, М., 1991, гл. 46. См. также С. Toumanoff, The Bagratids of Iberia from the eight to the eleventh Century.-“Le Museon”, LXXIV, Louvain, 1961, p. 26.

⁶ Асох’ик, кн. III, гл. VII.

⁷ Там же.

⁸ Там же.

Период создания объединенного Абхазо-грузинского царства под властью Багратидов

Известно, что ключевую роль в создании Абхазо-грузинского царства во главе с Багратам III Багратидом (978-1014) сыграл куропалат Тайка Давид (966-1000/1001)¹. Впрочем, в исторической науке значимость его усилий в этом направлении иногда сводится к минимуму, поскольку считается, что здесь главную роль сыграло Абхазское царство². Однако в армянских первоисточниках сохранилось упоминание о том, что в этом вопросе Давиду куропалату помог армянский царь Смбат II (977-989), а это доказывает, что главным действующим лицом в этом процессе являлся Давид. По свидетельству Асохика, Давид куропалат и армянский царь Смбат вместо царя Гевтаса-Теодоса (975-978) посадили на абхазский престол *“Сембата, сына Гургена, внука Иверийского царя Багарата (Регвени-А.Е.)”*³. Ясно, что под именем Смбат подразумевается Баграт, но так как Асохик был современником этих событий, то его свидетельство дает основание полагать, что у Баграта было второе имя - Смбат. Так или иначе, становится очевидно, что армянский царь принимал участие в этом ключевом для истории Грузинского царства событии. В переводе “Истории” Сумбата Давитис-дзе Е. Такашвили один из отрывков о царствовании Баграта III в Абхазии перевел следующим образом: *“[Баграт] был сделан царем в Абхазии”*⁴, что подтверждает вышесказанное. После этого Баграт III смог постепенно завоевать Грузию.

Из грузинских источников известно, что у Баграта III во время похода на Триалети в 988/989 году возникли проблемы с Давидом куропалатом. Последнему передали, что Баграт III идет на него войной. Куропалат собрал свое войско, объединился с царем грузинским Багратам Регвени, дедом Баграта III, и двинулся навстречу. Им на помощь пришли “армянские цари”. По дороге они напали на отряд Гургена, отца Баграта и разгромили его. Впоследствии Баграт III смог убедить Давида, что он не собирался воевать против него⁵.

Рассказ Асохика об этих событиях добавляет много деталей. Он уточняет, что царь Грузии Баграт Регвени добился того, что его сын царь царей Гурген ушел из своих владений, после чего *“царь апхазов, сын Гургена, во главе многочисленного войска из земли Сарматов пошел на куропалата Давида и деда своего Багарата и, перешед по сю сторону Кавказских гор, стал лагерем на берегах реки Кура. Тогда куропалат Давид и царь иверийский Багарат (Регвени) послали к царю армянскому Смбату просить прийти им на помощь. Этот последний, взяв все армянские войска и брата своего Гагика, отправился к ним в Джавахский округ и стал лагерем в деревне, называемой Дливеком”*. Армянская армия объединилась с войсками Давида и Баграта Регвени. Армия союзников отправилась навстречу абхазскому войску. Абхазский царь предложил мир. Ку-

¹ “Матиане Картлиса”, с. 38.

² Г. Меликишвили, Политическое объединение феодальной Грузии и некоторые вопросы развития феодальных отношений в Грузии, Тб., 1973, с. 12, 50-51, 54-56 (на груз.).

³ Асох'ик, кн. III, гл. XXVIII.

⁴ Сумбат Давитис-дзе, пер. Е. Такашвили, с. 154.

⁵ “Матиане Картлиса”, с. 40.

ропалат в благодарность за помощь отдал армянскому царю крепость Сакурет¹.

То, что между армянским царем Смбатом, куропалатом Давидом и царем грузинским Багратам Регвени существовал некий союз, доказывает и следующее упоминание Асохика. Когда в 990 году куропалат захватил крепость Маназкерт, ему пришлось воевать с эмиром Атрпатакана Мамланом. Против эмира вышло объединенное войско куропалата, армянского и грузинского царей². Во время следующего похода Мамлана в 998 году против него вышли армянский царь Гагик I (989-1017), Давид куропалат и царь грузинский Гурген³. К тому времени Баграт Регвени уже умер (994) и титул царя грузинского унаследовал не его внук Баграт III, а сын Гурген, который занял место отца также в союзе армянского царя и тайкского куропалата⁴. Баграт III не участвовал в этих событиях. Возможно, дело в том, что, как считает М. Лордкипанидзе, он был лишен наследства куропалата Давида уже в 988 году⁵.

Известно, что во время правления армянского царя Гагика I последний объединился с Багратам III против Гандзакского эмира, который усомнился в окончательном успехе и предложил мир⁶. Но этому союзу не суждено было длиться долго, поскольку после Гагика Армянское царство постепенно ослабло и было завоевано Византией. Центром политического развития Закавказья стало Грузинское царство Багратидов.

Итак, согласно армянским источникам, образование Грузинского царства Багратидов прошло несколько этапов. Ключевым событием первого этапа стало получение в 899 году князем артануджским Атрнерсэ короны от армянского царя Смбата. Второй этап охватывает период, когда Грузия оказалось под властью Абхазского царства. Но все было предрешено, когда с помощью Давида куропалата и армянского царя Смбата II царем Абхазии стал Баграт Багратид. Он смог объединить под своей властью собственно Грузию, Абхазию и Кгарджк.

Процесс образования Грузинского царства Багратидов сопровождался союзными взаимоотношениями двух соседних народов – армян и грузин. В рассматриваемый период, очень сложный в истории Грузии, именно Армянское царство стало той надежной опорой, которое способствовало созданию, усилению и расширению Грузинского царства Багратидов.

¹ Асох'ик, кн. III, гл. XXVIII.

² Там же, кн. III, гл. XXXVIII.

³ Там же, кн. III, гл. XLI.

⁴ Там же.

⁵ М. Лордкипанидзе, Из истории грузино-византийских взаимоотношений на грани X-XI вв., «Вопросы истории Грузии феодальной эпохи», т. II, Тб., 1972, с. 32.

⁶ «Матиане Карглиса», с. 41.

Արման Եղիազարյան – Հայկական սկզբնաղբյուրները Բագրատունիների վրացական թագավորության ձևավորման վերաբերյալ (Ընդհանուր դիտարկումներ)

Բագրատունիների վրացական թագավորության ձևավորման վերաբերյալ պատմագիտության մեջ արտահայտվել են տարաբնույթ կարծիքներ, որոնք առնչվում են ինչպես այդ թագավորության սկզբնավորման թվականին, այնպես էլ վրացական Բագրատունիների ծագմանն ու նրանց թագավորության սահմաններին:

Բագրատունիները հայկական սկզբնաղբյուրներում ներկայացված են որպես իշխանական տոհմ, որը հին ժամանակներից սկսած կարևոր դերակատարություն է ունեցել Հայաստանում, իսկ խնդրո առարկա շրջանում հիմնել է երկու թագավորություն՝ հայկական և վրացական: Բագրատունիների վրացական թագավորության ձևավորման վերաբերյալ հայկական սկզբնաղբյուրների տեղեկությունները կարելի է պայմանականորեն բաժանել երեք պարբերաշրջանի:

1. Մեծ Հայքի Կղարջք գավառում Ատրներսեհ կուրապաղատ Բագրատունու իշխանության և Բագրատունիների թագավորության ձևավորման շրջան,
2. այդ թագավորության հզորացման և ընդարձակման շրջան,
3. Բագրատունիների գլխավորությամբ Աբխազա-վրացական թագավորության ձևավորման շրջան:

Բագրատունիների վրացական թագավորության վերաբերյալ հայկական սկզբնաղբյուրների տեղեկությունների քննությունը կատարվել է նշված պարբերացման համաձայն:

Arman Yeghiazaryan – Armenian Primary Sources about the Formation of Bagratuni Georgian Kingdom (General Observations)

In historical science there exist different opinions about the formation of the Bagratuni Georgian kingdom, which are related either to the date of creation of the kingdom, or to the origin of the “Georgian” Bagratunis, as well as to the boundaries of that kingdom. These opinions are based on different information of Armenian and Georgian historical sources.

In Armenian primary sources Bagratunis are presented as a noble family, that originated in ancient times and had an important role in Armenia, and at the end of IX century two kingdoms were founded – Armenian and Georgian. The formation process of the Bagratuni Georgian kingdom Armenian authors consider in the context of the following periods:

1. Period of the rule of Atrnerseh Bagratuni – the prince (curapalate) of Kgharjk (Georgian Klarjeti) region of the Greater Armenia and foundation of the kingdom of Kgharjk’s Bagratunis; 2. Period of strengthening and enlargement of the possessions of that kingdom; 3. Period of the Bagratunis’ Abkhazian - Georgian united kingdom formation.

The Information of Armenian primary sources about the formation of Bagratunis Georgian kingdom is studied according to the mentioned division.